

В диссертационный совет Д 212.038.15 при  
Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего про-  
фессионального образования "Воронежский  
государственный университет"

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Толстых Татьяны Олеговны на диссертационную работу Смольяниновой Татьяны Юрьевны на тему «Индустриальные парки в региональной экономике: механизм создания, перспективы развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

В условиях, предъявляемых к России санкций, остро стоит вопрос диверсификации имеющихся производственных и финансовых ресурсов, поскольку моногорода, которые составляют значительную долю от общего числа поселений Российской Федерации, находятся в кризисной социально-экономической ситуации. В этой связи альтернативным и более перспективным механизмом развития территорий являются индустриальные парки, которые призваны решить не только проблему освоения территорий, но и развитие производства, инфраструктуры, а также создание новых рабочих мест и трудоустройства населения.

Однако до сих пор на законодательном уровне нет четких рекомендаций по созданию и управлению индустриальными парками. Кроме того, отсутствуют какие-либо критерии оценки их эффективности. Опираясь на вышеизложенные положения, можно утверждать, что тема диссертационного исследования Смольяниновой Т.Ю. актуальна и имеет научно-практическую значимость.

Основной целью диссертационной работы является развитие теоретических положений, раскрывающих содержание экономической категории индустриальный парк и разработке практических рекомендаций по совершенствованию механизма создания индустриального парка на основе государственно-частного партнерства.

Знакомство с диссертацией свидетельствует о том, что поставленная цель полностью реализована. Представленная работа имеет логичную и завершенную структуру, которая системно и комплексно раскрывает принципы и механизм создания индустриального парка на основе государственно-частного партнерства, его роль в региональной экономике и дает критерии оценки его эффективности

### **Степень обоснованности выводов и рекомендаций автора.**

В основных положениях работы раскрыта сущность и содержание понятия «индустриальный парк», сформулированы его базовые характеристики и принципы формирования, роль в региональной экономике, механизм создания на основе государственно-частного



партнерства, включающий этап принятия решений, аналитический и организационный этапы. Предложены направления и методы количественной оценки эффективности индустриального парка в целом, через оценку: экономической эффективности резидентов парка; эффективности деятельности производств, которые представляют собой единую технологическую цепь с предприятиями-резидентами; общественная эффективность, бюджетная эффективность, эффективность деятельности управляющей компании

Научный аппарат диссертационного исследования базируется на применении общенаучных методов – анализа, синтеза, дедукции, индукции, исторического, логического и системного подходов, а также методов статистико-экономического и монографического исследования.

Оставляет положительное впечатление методическая зрелость автора, диалектический подход к пониманию сущности индустриального парка, взвешенный подход к оценке факторов, влияющих на механизм его создания. Автор демонстрирует владение статистическими методами обработки информации, оценивая роль индустриальных парков в региональной экономике, умело использует приемы математической обработки информационного материала для построения прогнозов макроэкономических показателей развития региона, оценки рисков и эффективности деятельности индустриальных парков.

#### **Достоверность и новизна полученных соискателем результатов.**

Теоретические положения диссертационного исследования Смольяниновой Т.Ю. представлены оригинальной трактовкой сущности экономической категории «индустриальный парк». Автор не только не ограничился дефиницией индустриального парка, но и выявил его отличительные черты от таких понятий как технопарк и особая экономическая зона (стр. 18-35), что позволило более точно раскрыть его экономическую роль в развитии как отдельной предпринимательской структуры, так и на различных иерархических уровнях: на уровне муниципалитета, субъекта Российской Федерации; на уровне страны в целом (стр. 36-58). Данная концепция определила методический подход к определению принципов формирования индустриальных парков (стр. 62-75), а проведенный сравнительный анализ отечественной и зарубежной практики формирования индустриальных парков, выявил существенные различия количественного и качественного характера, позволяющие выявить основные направления перспективного развития индустриальных парков на территории Российской Федерации (стр. 76-99).

На наш взгляд, большую практическую ценность имеют разработанный автором модифицированный механизм создания индустриального парка, который основан на государственно-частном партнерстве, поскольку позволяет не только сократить все возможные риски, но и при этом получить преференции от государства (стр. 99-114). Сам механизм включает в себя не только подробную характеристику согласованных между собой этапов создания ин-



дустриального парка на государственно–частной основе, но и экономико-организационную модель, которая отражает взаимодействие участников и в процессе создания, и в процессе дальнейшего функционирования (стр. 105-106). Предложенный автором комплексный подход не только оптимизирует систему взаимоотношений, но и позволяет организовать контроль за их эффективностью, что автором и реализуется в разработанной оригинальной методике количественной оценки эффективности индустриального парка. Оценка эффективности является многоуровневой, начинается с производственной эффективности резидентов парка, эффективности деятельности управляющей компании, затем дополнительной эффективности, полученной от синергии предприятий, включенных в технологическую цепочку и предприятий – резидентов индустриального парка, бюджетной эффективностью от вложенных бюджетных средств, а главное - общей эффективности, полученной вследствие развития инфраструктуры территории (стр. 114-131).

#### **Апробация результатов исследования. Соответствие публикаций и автореферата научным результатам диссертации.**

Основные положения и результаты диссертационного исследования доведены до практических рекомендаций, нашедших применение в процессе создания и функционирования первого в Липецкой области инвестиционного проекта индустриального парка «Кузнецкая слобода».

Разработанные методики могут быть направлены в Управление инновационной и промышленной политики Липецкой области с целью выработки методических рекомендаций по созданию индустриальных парков. В Торгово-промышленную палату и союзы промышленников и предпринимателей следует направить рекомендации автора по оценке эффективности деятельности индустриальных парков.

Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе Воронежского государственного университета (по направлению 080100 «Экономика») в курсе «Региональная экономика».

Кроме того, содержание автореферата и представленных в нем публикаций в достаточной степени отражает основные научные результаты, выводы и рекомендации, излагаемые в диссертационном исследовании и полностью соответствует заявленной теме. В частности, опубликовано 11 печатных работ, в том числе 5 работ – в изданиях, реферируемых ВАК.

#### **Замечания по работе в целом.**

Наряду с указанными достоинствами диссертационной работы следует обратить внимание на отдельные ее недостатки и слабые моменты.

1. На рисунке 5 стр.100 представлен механизм создания индустриальных парков. Считаю, что на этапе принятия решений данный механизм должен был бы отражать этап согласования целей стратегического планирования федерального уровня, регионального и непосредственно цели создания индустриального парка в соответствии с ФЗ закон №172 «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Также, давая авторское определение ИП и говоря о единой концепции развития, диссертанту далее необходимо было бы пояснить, подразумевает ли это единство согласования с федеральными и региональными стратегиями согласно ФЗ №172.

2. На странице 130 диссертантом представлена формула расчета оценки эффективности индустриальных парков. Но из текста диссертации не ясны методики расчетов показателей этой формулы. Так, например, не понятно как рассчитать показатель «общественной эффективности», оценивающий инвестиционную привлекательность развития потенциала. Работа бы значительно выиграла, если бы по этой формуле была бы проведена сравнительная оценка хотя бы некоторых индустриальных парков, представленных в таблице 3 на странице 39.

3. Говоря об эффективности проектов создания индустриальных парков, автор справедливо отмечает, что возникает целая система взаимосвязанных эффектов, и не только экономических, представленных в таблице 14 на стр.117. Но далее в работе автор не поясняет, как рассчитывать и оценивать эти эффекты при принятия решения о создании индустриальных парков.

4. На наш взгляд, в исследовании следовало бы показать перспективы развития индустриального парка на примере «Кузнецкая слобода» (п. 3.1).

5. Автору следовало бы более подробно расписать критерии отбора управляющей компании и оценку ее эффективности (п. 3.4).

#### **Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Приведенные замечания не снижают научной и практической значимости диссертационного исследования. В целом работа носит завершённый характер, посвящена актуальной проблеме, свидетельствует о теоретических знаниях и умениях соискателя самостоятельно выявлять и творчески решать научные теоретические и организационно-методические проблемы.

Основные результаты исследования прошли апробацию и опубликованы в 11 научных работах, в том числе в 5 изданиях, реферируемых ВАК.

Автореферат диссертации отражает ее основные положения, представленная работа отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. и решает задачу по разработке



методических положений к формированию механизма создания индустриального парка на основе государственно-частного партнерства, а ее автор, Смольянинова Татьяна Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры экономики и  
управления на предприятии  
машиностроения ФГБОУ ВПО  
«Воронежский государственный  
технический университет»



Толстых Татьяна Олеговна



Сведения о лице, подписавшем отзыв:

Толстых Татьяна Олеговна, Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и управления на предприятии машиностроения ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный технический университет»

Адрес: 394066, г. Воронеж, Московский пр., 179, учебный корпус N 3, каб. 328

Телефон: +7 (473) 243-76-67; +7903 651 8080

E-mail: tt400@mail.ru